Урок по теме: «Вычитание рациональных чисел»
Учитель математики IKK гимназии №2 «Квантор» Румянцева Н.И.

Данный урок строится на дидактической системе деятельностного метода, разработанного в Центре системно-деятельностной педагогики «Школа 2000…» под научным руководством Л.Г.Петерсон.
В соответствии с этапами построения системы уроки деятельностной направленности по целеполаганию можно распределить в четыре группы:

1. Уроки открытия новых знаний;

2. Уроки рефлексии;

3. Уроки общеметодологической направленности;

4. Уроки развивающего контроля.

Основными целями урока «открытия» нового знания являются:
· Формирование способности учащихся к новому способу действия;

· Расширение понятийной базы за счет включения в нее новых элементов.

Для повышения заинтересованности и мотивации учащихся запоминания нового материала целесообразно применять на уроках «открытия» новых знаний возможности интерактивной доски. 

Тип урока: ОНЗ

Основные цели урока :
1) cформировать способность к вычитанию рациональных чисел;
2) повторить и закрепить правила сложения рациональных чисел, правила знаков при раскрытии скобок  и вычисления алгебраических сумм.
Оборудование:
1) интерактивная доска (ИД);
2) индивидуальные маркерные доски (МД);

3) индивидуальные сигнальные карточки (трецветные) (СК).
Демонстрационный материал:
1) задания для актуализации знаний:      (-4) + (+5) + (-3) + (+1) + (-2)=
2) индивидуальное задание:  5 – ( - 3)=

3) образец выполнения №476(в,г,ж.з)
4) образец выполнения №486(в):
0,62+(3,9-12,04+0,5)-(-0,62-12,04+7,2)=0,62+3,9-12,04+0,5+0,62+12,04-7,2=5,64-7,2=-1,56
Ход урока:
 1. Самоопределение к учебной деятельности
Цель этапа:

1) включить учащихся в учебную деятельность;

2) определить содержательные рамки урока: изучить правила вычитания рациональных чисел, научиться применять правила знаков при раскрытии скобок, закрепить навыки работы с алгебраическими суммами.

2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в деятельности
Цель этапа:

1) актуализировать учебное содержание, необходимое и достаточное для восприятия нового материала: арифметика  сложения рациональных чисел;

2) актуализировать мыслительные операции, необходимые и достаточные для восприятия нового материала: сравнение, анализ, обобщение;

3) зафиксировать все повторяемые понятия и алгоритмы в виде схем и символов;

4) зафиксировать индивидуальное затруднение в деятельности, демонстрирующее на личностно значимом уровне недостаточность имеющихся знаний: вычитание рациональных  чисел.

Организация учебного процесса на этапе 2:

1.  - Запишите выражение в виде алгебраической суммы и вычислите ее:
    (-4) + (+5) + (-3) + (+1) + (-2)=

 - Каким правилом при раскрытии скобок вы пользовались?    (Правилом знаков)

 - Запишите правила знаков на индивидуальных маркерных досках.

    (У учащихся на МД запись: +(+)=+ ;  +( - )= - ; -(+)= - ; -(-)=+ )
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(Учащиеся проверяют себя и проговаривают вслух это правило. Часть экрана закрыта специальной шторкой, т.к. информация помещенная за ней на данном этапе урока не используется.)
 - Индивидуальное задание: Вычислите:   5 – ( - 3)=
3. Выявление причины затруднения и постановка цели деятельности
Цель этапа:

1) организовать коммуникативное взаимодействие, в ходе которого выявляется и фиксируется отличительное свойство задания, вызвавшего затруднение в учебной деятельности;

2) согласовать цель и тему урока.

Организация учебного процесса на этапе 3:

– В чём возникло затруднение? (У нас нет понятия вычитания рациональных чисел.)

– Какова цель урока? (Вывести правило вычитания рациональных чисел.)

– Сформулируйте тему урока. (Вычитание рациональных чисел.)

– Молодцы!

4. Построение проекта выхода из затруднения
Цель этапа:

1) организовать коммуникативное взаимодействие для построения нового способа действия, устраняющего причину выявленного затруднения;

2) зафиксировать новый способ действия в знаковой, вербальной форме и с помощью эталона.
Организация учебного процесса на этапе 4:

Вернемся к заданию, с которым вы не справились. «Изобретем» нужное правило вычитания с помощью практической задачи  об изменении температуры. Например, пусть температура повысилась с -30 С до 50 С, тогда она изменилась на 5+3=80 С. С другой стороны, изменение температуры равно разности 5 – ( - 3), и поэтому 
                 5 – ( - 3)=5+3=8.

Таким образом,      а – b = a + ( - b),      a – ( - b)=a+b,    a – (+b)=a – b. 
5. Первичное закрепление во внешней речи

Цель этапа:

зафиксировать изученное учебное содержание во внешней речи.

Организация учебного процесса на этапе 5:

№476 (а,б,д,е)- фронтально
Индивидуальная работа с использованием интерактивной доски и сигнальных карточек: 
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(Для выполнения данного задания требуются сигнальные карточки трех цветов. Учащиеся устно производят вычисления примеров, выбирают в соответствующей строке правильный ответ  и показывают карточку соответствующего ответу  цвета. Используя возможности интерактивной доски один из учеников перетаскивает «смайлика» в клетку с правильным ответом. Игра «Светофор» с использованием ИД  дает возможность повысить заинтересованность и активность учащихся при выполнении различных заданий..)
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6. Самостоятельная работа с самопроверкой по образцу

Цель этапа:

проверить своё умение применять новое учебное содержание в типовых условиях на основе сопоставления своего решения с эталоном для самопроверки.

Организация учебного процесса на этапе 6:

№476 (в,г,ж,з)
7. Включение в систему знаний и повторение

Цель этапа:  тренировать навыки использования нового содержания совместно с ранее изученным: действиями с рациональными числами с использованием понятия алгебраической суммы.
Организация учебного процесса на этапе 7:

Изученные на сегодняшнем уроке равенства показывают, что, любое выражение, содержащее только знаки сложения и вычитания, можно записать в виде алгебраической суммы. Например,
(-8+35)-(4-19+13)+(2-19)=-8+35-4+19-13+2-19=12.

Пробное действие: 
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(Используя возможности ИД отвечающий у доски  перетаскивает знаки «+» и «-» между числами в соответствии с правилом.)
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(Затем производятся вычисления и записи с помощью специального карандаша.)
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(И, наконец, учащийся может себя проверить, передвинув желтый квадрат.)
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(Если ошибки нет, то последует звуковое приветствие.)
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№485(2), №486(б)-с проверкой по образцу.

(При выполнении самостоятельной работы можно включить на экране ИД таймер и спокойное музыкальное сопровождение.)
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(При проверке работы шторка с экрана убирается.)
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Дополнительно №486(в)- образец для самопроверки за доской.

8. Рефлексия деятельности
Цель этапа:

1) зафиксировать новое содержание, изученное на уроке;

2) оценить собственную деятельность на уроке;

3) зафиксировать неразрешённые затруднения как направления будущей учебной деятельности;

4) обсудить и записать домашнее задание.
Организация учебного процесса на этапе 8:

– Что нового узнали на уроке?

– Что использовали для «открытия» нового знания?

– Какие трудности встретили?

– Что нам помогло справиться с затруднениями?

– Проанализируйте свою работу на уроке.

Домашнее задание

3.2.2; № 486(г); № 500(1 и 2 строки);№452(1); №489*.
Преимущества использования ИД в учебном процессе:

· Позволяет применять различные методы и средства обучения.
· Содействует повысить заинтересованность учащихся в изучении учебной дисциплины.
· Дает возможность реализовать на практике новые идей, разрабатывать более эффективные методики использования новых средств обучения на уроках.
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